

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Defensor de Granada

AÑO XLIV  
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro (id. en 1.ª plana, 3 ptas., en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30).

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas. en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUMERO 19.932

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Sábado 29 de Abril de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## Del Ayuntamiento

### Al margen del Cabildo

No fué tan infructuoso el Cabildo del miércoles último como acostumbraban serlo sus compañeros de estos tiempos. Y decimos esto, porque dejando a un lado el farrago de menudencias sin importancia, de discusiones infructuosas, de naderías con que aburría a los aficionados «a la barra», con la sola idea de que admiraran la elocuencia de los ediles tribunicios, adoptáronse en este Cabildo unos honrosos acuerdos, digno testimonio del agradecimiento de nuestra noble ciudad, por beneficios incalculables recibidos.

Uno de estos justos y sentidos acuerdos fué adoptado al darse cuenta del donativo de cuarenta mil pesetas hecho por nuestra augusta soberana la reina Victoria Eugenia para el Sanatorio de la Alfaguera, próximo a inaugurarse, y al enterarse el Cabildo de que la hermosa Reina costeará también en Granada un hospital para la Cruz Roja.

El desprendimiento de la augusta esposa de Alfonso XIII, su rasgo de generosidad en favor de los desheredados de la vida, de los que sufren sin consuelo, produjo al ser conocido un verdadero sentimiento de grata emoción.

Y varios concejales, en sentidos párrafos, enaltecieron el patriotismo y la caridad de la Reina hermosa; tuvieron un recuerdo para la predilección que doña Victoria siente por Granada, y unánimemente acordóse elevar un mensaje a la augusta Soberana, expresándole los sinceros afectos, la profunda gratitud de la ciudad.

Otro justísimo acuerdo,—que ya elogiamos ayer brevemente,—fué el adoptado por el Cabildo, referente al nombramiento de hija adoptiva de Granada de la insigne dama doña Berta Wilhelmi, verdadera alma del Sanatorio, próximo a inaugurarse.

Nada más justo que tan esclarecido nombramiento, pues doña Berta Wilhelmi demostró la cumplidamente desde pasados tiempos su amor hacia nuestra ciudad, sus sentimientos nobilísimos hacia los granadinos necesitados, enfermos...

Obra es la que realiza doña Berta Wilhelmi, de tal importancia y caridad, que debiera ser imitada por cuantos hijos pudientes de Granada no demuestran en la práctica serio,

ni poseer esas hermosas dotes nobilísimas, ese amor hacia la tierra que les vio nacer y por la que todo debe sacrificar un buen granadino.

Tuvo el Cabildo el sentido recuerdo de dolor y pesar,—que es latente en el corazón de toda Granada,—con motivo de la horrorosa catástrofe ocurrida en la Aduana de Málaga, y acordó también expresar estos sentimientos de sincero duelo a la ciudad hermana.

El resto del Cabildo, en realidad de verdad, no alcanzó mayor importancia.

Hubo sí, un brevísimos escarceo, al declarar el Alcalde que la Junta de Asociados le ha «atado de pies y manos», limitando las plantillas de barrereros, personal de acequias y otro personal, que antes estaba al «libre albedrío» de la primera autoridad municipal, y el manifestar el señor García Gil de Gijbaja que él podría censurar a la Junta de Asociados, que destruyó un proyecto de presupuesto aumentando veinte mil duros para derrochar mercedes a manos llenas.

Opuso a estas manifestaciones el señor Hitos Rodríguez, que la Junta de Asociados, por el contrario, solo había procurado no hubiese exceso de personal, cuyo nombramiento está a la sola disposición y arbitrio de la Alcaldía.

Hubo también un algo largo e «insustancial» debate sobre la Regulatoria municipal, su organización y resultados; debate que a nada práctico condujo, pues que ningún acuerdo adoptóse; y eso que el asunto bien merece la atención de los municipales, ya que la solución del problema de las subsistencias y su inmediata baja, no aparecen por parte alguna.

Y es que estamos, en este difícilísimo problema, ante el conocido y repetido caso de «los intereses creados», casi imposible de resolver en bien de los intereses del consumidor, para quienes no quieren malquistarse con elementos que, a veces, les son muy útiles. Y esto lo tienen siempre presente los ediles al «uso» moderno, que rinden fervoroso culto a las conveniencias de la política y suyas.

Y nada más saliente hubo en el Cabildo del miércoles, que fué levantado en señal de duelo por la muerte del hermano de nuestra augusta Soberana.

Y con conocimiento de este país, traeré obras de autores de mi patria, pues desde mi llegada allá, voy a exigirles libros nuevos, puesto que contamos, con magníficos poetas y sublimes escritores...

—Tardará usted mucho en eso?  
—Acaso un año, solamente.  
Y nos despedimos de la mexicana, como aquí le dice el pueblo, en el arullo del más cariñoso de los tonos.

José LUIS

Sociedad Editorial de España  
OFICINAS: COLEGIATA, 7  
Casa del «Heraldo»

Unión Comercial

Sintiendo desde hace tiempo todos los socios de esta entidad vivos deseos de mostrar su reconocimiento al excelentísimo señor duque de San Pedro de Galatino, por su verdadero amor a Granada, proporcionando su engrandecimiento por cuantos medios están a su alcance, esta Sociedad, en junta, acuerda adherirse con inmensa satisfacción al homenaje que la cultura del Centro Artístico prepara a tan ilustre procer granadino, reconociendo de antemano que por importante que el homenaje sea, será modesto ante los merecimientos a que aquél es acreedor.—La Directiva.

## ACONTECIMIENTO TEATRAL

### Homenaje a Benavente

Lleva adelantadísimo sus trabajos la Comisión organizadora de la función que en el coliseo Isabel la Católica se celebrará el lunes próximo, a beneficio del Montepío de Periodistas y Tipógrafos de Granada.

Tenemos dicho que la velada constituirá un homenaje al ilustre dramaturgo Jacinto Benavente, una de cuyas obras más primorosas, *El mal que nos hacen*, será puesta en escena por la compañía de los insignes primeros actores Virginia Fábregas y Luis Martínez de Tovar.

Como en todo lo que los periodistas intervienen, atractivos poderosos tendrá esta función, tan simpática al público por su finalidad.

Amenizará los entreactos la notable banda municipal, y se prepara un fin de fiesta que resultará encantador; basta anticipar que en él tomará parte Paquita Garzón; cuyo arte delicado, finísimo, exquisito, tendrá magnífica expresión en un programa escogidísimo.

En resumen y sin perjuicio de los detalles que daremos mañana, los periodistas se proponen que el fin de fiesta sea digno epílogo de la velada en que el genio de Benavente brillará con la representación de *El mal que nos hacen*, que tanto desea saborear el público, y que es una de las que mejor hace la compañía antedicha.

De todo ello están percatados los granadinos, como lo demuestra que se han colocado ya casi todas las localidades para el gran acontecimiento teatral del lunes.

### Lea usted "Heraldo de Madrid"

#### Nota del Gobernador

El señor Doméngue nos envía para su publicación la siguiente nota oficiosa:

«Ha llegado a mi conocimiento que los tipógrafos pretenden cobrar los jornales correspondientes a los días de huelga del mes de Febrero, acudiendo para ello a amenazas y coacciones. No creo posible que obreros ilustrados cometan actos delictivos que borlean el Código penal y caen de lleno en las sanciones de las leyes especiales; pero si por desgracia me equivoco y hubiesen olvidado aquéllos toda noción de ética, exigiendo con amenazas cantidades no devengadas, les recordaré que si persisten en sus propósitos me veré obligado, muy a pesar mío, a aplicarles las multas señaladas en el artículo 22 de la ley provincial, en armonía con lo prevenido en el Bando del 4 del presente mes, muchas que tendrán que hacerse efectivas en metálico o en días de cárcel, y en las que incurrirán no sólo los que exijan el pago de los jornales, sino todos aquellos otros que de un modo directo o indirecto contribuyan a la realización del citado pago.»

Granada 28 de Abril de 1922.—El gobernador civil, M. Doméngue.

#### El Horquillero de Utra. Str. de las Angustias

Se cita a todos los señores Horquilleros para mañana domingo a las nueve de la misma, en la Sala Capitular de la Hermandad, con traje de etiqueta, para la solemne función de apertura del nuevo camarín.—El secretario, Ramón Martínez Rioboo.

## Jardines ideales...

Jardines ideales, pleróricos de flores, fecundados por cipreses do cantan ruseñores el himno interminable, vivido, del amor. Encuentro yo en vosotros la calma a mis dolores sois recinto solo de seres soñadores [res, y afortunadamente yo soy un soñador.

Mi vida sin vosotros sería un sufrimiento, sería consumiéndome lamento tras lamento, sin vuestro ambiente tibio, sereno, de candor. Ocultas tras las frondas guardáis como un pedregal, revelaciones bellas que solo él que ha soñado, las vive en un momento de goce evocador.

José JIMÉNEZ CASTILLO

### DEL MOMENTO

#### Los estragos y horrores del fuego

Un dolor inmenso, indescriptible, se ha apoderado de los ánimos al conocer detalladamente por la prensa, el espantoso y formidable incendio que ha destruido la Aduana de la capital hermana nuestra, Málaga.

Honda y profunda sensación de dolor ha causado la noticia en toda España, contristando los espíritus menos sensibles y considerando los más escépticos, duros o desaprensivos corazones.

La desgracia y el dolor se ha cebado inhumana, despiadada y cruel con unos seres indefensos e inocentes, sucumbiendo envueltos entre escombros, y hacinados sus cuerpos entre las devoradoras llamas, en el derrumbamiento de calcinados muros, encendidos maderámenes y restos de muebles...

Pocas, muy pocas personas puede que hayan podido presenciar el horroroso espectáculo, sin inmutarse y sin ese sentimiento de amarga emoción que causa el sufrimiento del semejante.

Solo pensar el cuadro de horror que servía de escenario a nuestra ciudad hermana, ¡tierra! Un padre que ve a sus hijos amenazados por el fuego, y que para correr a su salvación, no tiene otro recurso que arrojarlos a la calle, donde se estreñan contra el duro pavimento, preferible a que sea pasto de las llamas y condenado a una muerte lenta, de lentitud agónica... ¿Qué dolor más grande puede destrozar el corazón amantísimo de un padre que se ve ante esta disyuntiva necesidad?

El dolor que en ese momento sienta, ha de anular por completo la voluntad mejor templada y más fuerte, no puede ser explicado el profundo y amargo sentimiento que embarque al corazón, el rudo golpe que recibe el cerebro, borra hasta el último destello de la razón y lucidez. Todo será en él confusión tan honda y profunda que amulará de momento todas sus facultades anímicas...

Y después ¿quienes serán los culpables? La imprevisión y abandono de las autoridades, o el descuido de los ciudadanos. Aunque parezca aventurado decir, creemos que la responsabilidad es de los primeros. ¿Estamos?

Antonio MUÑOZ GARCÍA

### Facultad de Medicina

Conforme tenemos anunciado, hoy a las seis de la tarde, dará el doctor Martín Lagos la segunda de sus conferencias en nuestra Facultad de Medicina, acerca del Estado actual de nuestros conocimientos sobre el tratamiento de los tumores malignos. La asistencia es pública.

## Cámara de la Propiedad Urbana

Ayer tarde se reunió el pleno de la Cámara y adoptó, como primer acuerdo del mismo, dirigir telegramas al presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Málaga y al alcalde de dicha población, testimoniándoles el sentimiento de la Cámara de Granada por la horrorosa catástrofe producida por el incendio del edificio de la Aduana.

El señor Presidente comunicó a los señores del pleno que de los seis arbitrios municipales impugnados por la Cámara ante la Junta municipal, se había conseguido, en virtud de la campaña de prensa realizada por la Cámara y de las gestiones y justas razones alegadas por la misma en su escrito de impugnación que se aprobase por concejales y asociados la inclusión de uno tan solo de los seis arbitrios impugnados.

Se leyó la Memoria anual reglamentaria que ha de ser elevada al ministerio de Fomento, siendo aprobada por unanimidad.

También se acordó, a propuesta de don Miguel López Sáez, adherirse con el mayor entusiasmo al homenaje proyectado por el Centro Artístico en honor del ilustre procer granadino señor duque de San Pedro de Galatino, teniendo en cuenta la constante y mérito labor realizada por tan ilustre patrio en beneficio de nuestra ciudad.

He aquí los telegramas: Cámara Propiedad Urbana de Granada a Presidente Cámara Propiedad y Alcalde de Málaga.

«En nombre Cámara Propiedad Urbana, significa a V. S. el testimonio del más sincero sentimiento horrible catástrofe que aflige a esa ciudad hermana. —El presidente accidental, López Sáez.»

## FUNCION BENEFICA

Merced a la feliz iniciativa del Centro Artístico y al generoso desprendimiento de los insignes artistas, señora Fábregas y Martínez de Tovar, esta noche se celebrará en nuestro primer coliseo una extraordinaria función a beneficio de las familias de las víctimas ocasionadas a consecuencia de la catástrofe acaecida en Málaga.

La colonia malagueña residente en esta capital, ha realizado una labor meritoria poniendo toda su buena voluntad al servicio de tan humanitaria obra, logrando con la decidida cooperación de las Corporaciones oficiales, asegurar el éxito de su desinteresada empresa.

Seguramente, los granadinos, competidos de la finalidad del acto, acudirán al teatro, dando así un nuevo y señalado testimonio de la bondad de sus sentimientos.

### "La Novela Andaluza"

Próxima la salida de nuestro número tercero, en el que publicaremos una magnífica novela de la eminente escritora almeriense, Carmen de Burgos Colombine, queremos hacer público los motivos porque no vió la luz pública el número correspondiente al día 15, para evitar tergiversaciones, que han llegado a nuestros oídos, del verdadero motivo.

Como tienen que hacernos en Madrid el fotograbado y clichés con que van ilustradas las páginas de nuestra novela, los correspondientes al mencionado número no fueron a su debido tiempo en nuestro poder, siéndonos por este involuntario caso, imposible su confección.

Tomen nota de lo precedente cuantos nos han dirigido correspondencia preguntándonos las causas.—La Dirección.

### El mes de Mayo en San Matías

Esta piadosa devoción tendrá lugar en la iglesia de San Matías a las cinco y media de la tarde, en la forma siguiente: Estación al Santísimo, santo rosario, salve y letanía.

Todos los domingos y días festivos, habrá sermón por el cura párroco don José Velázquez Granados.

En los días 23, 24 y 25, tendrá lugar un triduo de preparación de los niños de la doctrina para la sagrada comunión.

La comunión, del Mes de las Flores, se celebrará el domingo 23.

### La novillada del domingo

Anoche llegaron los novillos que mañana domingo se han de correr en nuestro circo taurino y que esta tarde estarán de manifiesto en los corrales de la plaza de cinco a siete.

Los jóvenes y valientes matadores Miguel Molina, Julio Garijal y Miguel Caselles, llegarán esta tarde procedentes de Madrid.

Esta tarde, de cinco a siete, se despacharán las localidades y entradas para la corrida de mañana, en el despacho oficial, Escudo del Carmen 17.

### Subalternos del Estado de Granada

La comisión provisional ruega a todos los compañeros de Granada, incluso a los de Correos y Telégrafos, concurrir a la Universidad mañana domingo, a las diez de la misma, para darles cuenta de las gestiones llevadas a cabo hasta la fecha, y, al mismo tiempo, acordar el modo de llevar a la práctica un acto humanitario para socorrer a los compañeros y familias víctimas del desastroso incendio de la Aduana de la vecina ciudad de Málaga.—La comisión.

### EN LOS AGUSTINOS

En esta iglesia tendrá lugar un solemne quinario a San Agustín en su conversión y a Santa Mónica, del 3 al 7 de Mayo próximo.

Por la mañana, a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las siete, santo rosario, ejercicio, cántico y sermón por el padre Francisco Orduña.

### UNA RIÑA

Han sido detenidos por la Guardia civil de Dúrcal los vecinos Enrique González González y Juan Fernández Rodríguez, los que rieron en dicho pueblo en la tarde del 23 del actual por antiguos resentimientos.

Afortunadamente la riña no tuvo consecuencias desagradables.

### El Porvenir

CALZADO ULTIMA NOVEDAD  
Imposible competir con esta casa ni en precios ni en calidad.  
Gran Vía núm. 19.—GRANADA

## Virginia Fábregas

La eminente actriz mexicana, ante nuestra súplica, a fin de que prolongase en esta ciudad la temporada de arte que en unión del gran actor Martínez de Tovar está realizando, nos contesta amable y cariñosamente. «Yo estoy encantada de toda España que tanto me ha aplaudido y alentado, que tan cariñosísima acogida ha tenido conmigo y con mi arte y que siempre aplaudieron el nombre de mi querido México. Pero ya estoy haciendo tarde mi marcha para allá. El cultísimo Gobierno que hoy rige el destino de nuestro país, desea que pronto estemos allá llevándonos de esta querida madre España su manto de gratitud y ampliando en tierras mexicanas el nombre del arte y el cariño con que España ha querido acoger a esta humilde artista mexicana». Nos paramos un momento y en los ojos de la eminentísima artista pudimos ver relampaguear su noble deseo de llevar a su tierra mexicana los aplausos y los homenajes con que ha sido agasajada en Madrid, (casa del arte), en Barcelona, Valencia y resto de España, entre los que nos encontramos los granadinos, los que ofrecemos a la insigne artista un manojito de claveles de un bello carmen granadino, para que lo ofrenda a sus paisanos y a sus cultísimos gobernantes, que tienen el buen acierto y el exquisito gusto de querer que su pueblo admire una vez más a tan gloriosa artista... y nos responde Virginia: «Yo soy una luchadora (en la vida) extraordinaria, así pues, no tardaré en volver a España y entonces, preparada



Los Luxenti, duetto cómico que actúa en el Cervantes

## En Isabella Católica

### "La otra vida"

Ya conocíamos este drama de Parmeno, uno de los mejores del ilustre periodista y dramaturgo, pues *La otra vida* la estrenó aquí hace unos tres años próximamente la compañía de Manrique Gil.

Ahora bien; que al público le supo a estreno, anoche la celebrada producción, no cabe duda!

Martínez Tovar estuvo realmente estupendo e insuperable en su papel. Virginia Fábregas, tan maravillosa y naturalísima como de costumbre; Antonio Farera consiguió un fuerte triunfo, matizando como pocos característicos pueden ignar, su difícil papel; e Ignacio Evans y José Cuencia, cumplieron como lo que son: dos excelentes actores.

Y vean ustedes qué depurado gusto el del público granadino, que brilló por su ausencia anoche en Isabel la Católica, demostrando una vez más que, evidentemente, progresamos, y en aeroplano, en cuestiones de arte... y lo que no debo decir.

Tan modernísima actitud le privó a esta inmensa mayoría, de admirar el exquisito trabajo de los insuperables artistas, dignos de los mayores elogios. Se impone, pues, para los que así piensan, cine y variedades a todo pasto, pero barato, pues el derroche... es un vicio que arruina!

H. DE LA FUENTE.

LAS CORTES

SENADO

Por Telegrafo
La sesión de hoy
Madrid 23

A las tres y treinta abre la sesión el señor Sánchez Toca.

En el banco azul están los señores Sánchez Guerra, Piniés, Calderón y Montejo.

Lo de Málaga

El señor Elósegui trata de la catástrofe de Málaga, diciendo que los Ayuntamientos cuiden del servicio de incendios.

Pide que se exijan responsabilidades. Le contesta el señor Sánchez Guerra.

Los presupuestos

El señor Ubierna censura que no se hayan leído todavía en el Congreso los presupuestos.

Expone los perjuicios de acudir a una nueva prórroga.

Dice que debe evitarse que se traigan al Senado las leyes tributarias y económicas sin tiempo suficiente para discutirlos.

Trigos y harinas

Continúa la discusión del proyecto gravando la importación de trigos y harinas.

El señor Durán y Ventosa vuelve a combatirlo extensamente.

Dice que los representantes gallegos, actuando como regionalistas, han conseguido un triunfo.

Los felicita, confiando que estarán a la reciprocidad, para cuando los regionalistas los necesiten.

Añade que debe concederse al azúcar el mismo trato que se concede al trigo.

Dice que en el voto particular aprobado el martes, no defendía solo los intereses de Galicia, donde no tiene arraigo el separatismo, como lo prueba el fracaso de las campañas que se intentaron.

El señor Rojo Villanova, explicando la interrupción que hizo el señor Durán, dice que cuando los regionalistas pidan algo en nombre de Cataluña, todos, y el primero que nadie, están propicios a conceder cuanto se les pida.

Lo que no se pueden conceder, son las peticiones que se hagan en nombre de los nacionalistas.

El señor Frias defiende una enmienda.

El señor Bergamín la rechaza.

El señor Cano Rueda: Pido que se tengan en cuenta los intereses de la agricultura.

Un dictamen

Se discute el dictamen de la Comisión del Trabajo sobre el proyecto facultando al Gobierno para ratificar el convenio entre España y la Argentina, que determina las condiciones en que los obreros españoles y argentinos, víctimas de los accidentes del trabajo, han de disfrutar los beneficios de la ley.

Se aprueba sin discusión.

Los depósitos de bencina

El señor Fernández Caro se ocupa de las instalaciones de depósitos subterráneos de bencina en el interior de las poblaciones, que constituyen un peligro, no solo perjudicial para la salud de los habitantes, sino que también podrían ocasionar catástrofes por medio de las explosiones.

El señor Echevarría se adhiere a los ruegos del señor Fernández Caro.

El señor Piniés les contesta, ofreciendo remediarlo.

Un expediente

El señor Palomo se ocupa del expediente electoral de Cazalla de la Sierra, pidiendo antecedentes.

Le contesta el señor Piniés brevemente y se levanta la sesión.

CONGRESO

La sesión de hoy

A las tres y treinta declara abierta la sesión el señor Bugallal.

En el banco azul está el señor Ordóñez.

La repatriación de tropas y las medidas sanitarias

El señor Pi y Suñer desea conocer las medidas sanitarias que se adoptarán con motivo de la repatriación de tropas.

Se refiere constantemente a la tuberculosis, que aumenta las penalidades de la campaña.

El señor Olaguer le contesta, manifestando que se licencia inmediatamente a los enfermos.

Las operaciones en Beni Aros

El señor Barcia se refiere a los preparativos de las operaciones de Beni Aros, que al parecer van precedidas de órdenes draconianas, intentándose rodearlas de un misterioso silencio, que lleva la alarma a la población.

Añade que a pesar de haberse establecido las garantías, existen en la colonia de Río de Oro siete deportados gubernativos, incluso cuatro extranjeros, que sufren grandes penalidades.

Anuncia una interpelación.

El señor Olaguer confirma que en

la operación de hoy en Beni Aros, se han logrado los objetivos que se perseguían.

Lo único que sabe, es que el enemigo se ha resistido duramente.

Ahora se guarda silencio, porque cuando se planean las operaciones enteraróse los moros por los periódicos, incluso de la composición de las columnas, y tuvieron tiempo para prevenirse, causándonos numerosas bajas.

El señor Barcia considera una iniquidad que se culpe a la prensa de los reveses de Marruecos.

Dice que demostrará que las causas fueron otras.

Tampoco tuvo la prensa la culpa del desastre de Julio en Melilla.

Manifiesta que la actitud de Berenguer con cierta prensa, no tiene causa ni defensa posible.

El enemigo sabe sobradamente todo cuanto ocurre, antes de que lo diga la prensa.

Esta procede con gran patriotismo, callando muchas cosas sobre las causas del desastre y sobre la moral del ejército en Marruecos.

La interpelación sobre Marruecos

El señor Sarradell rectifica, insistiendo en que el Gobierno no tiene programa ni orientación, porque conoce su debilidad y lo efímero de su vida.

Está ahí de manera transitoria y con ajenos auxilios, haciendo algunas consideraciones sobre el origen que ha tenido y sobre la muerte que tendrá.

Rechaza por injuriosa la frase del señor Sánchez Guerra sobre el hígado y el cerebro.

El señor Bugallal: Ya declaró ayer el Presidente que no quiso ofender a su señoría.

El señor Sarradell repite que no le mueve ningún móvil mezquino al tratar este asunto y que habla por impulsos nobles y patrióticos, que no tolerará que ponga absolutamente nadie en duda.

Censura que las Juntas militares sean una constante amenaza y una mansa rémora para gobernar.

Asegura que el Gobierno no tendrá valor para explicar la verdad del relevo de Riquelme.

Repite los argumentos sobre los soldados emboscados en Africa.

El orador exclama: Parece mentira que el señor Sánchez Guerra, que es padre de familia y que ha sufrido por sus hijos que derramaron su sangre en los campos de batalla, consienta y justifique los emboscamientos. (Rumores).

Trata del asunto de los prisioneros diciendo que va a leer una carta de Abd-el-Krim.

El señor Bugallal le ruega que solo haga alusión a su contenido.

El señor Sarradell lee la carta.

Al llegar al párrafo donde dice que el Gobierno español, a pesar de ser civilizado, maltrata a los prisioneros moros, se producen grandes protestas en la mayoría.

Algunos diputados increpan al orador.

El señor Bugallal advierte al señor Sarradell que no patrocina dichas manifestaciones.

El señor Cervantes dice que solo el leerlas constituye una villanía.

El señor Sarradell rechaza violentamente la frase, apoyándose algunos diputados de la izquierda, y pide que el interruptor retire las palabras.

El señor Bugallal da amplias satisfacciones al señor Sarradell.

Este relata las gestiones que las madres y hermanas de los prisioneros hicieron cerca del señor Sánchez Guerra, quien les contestó que las gestiones que hacían eran farfalleos.

El señor Sánchez Guerra: ¡Inexacto! No se citará el nombre de ninguna de esas mujeres. (Rumores).

El señor Sarradell se refiere a la carta del señor Fernández Almeida, accediendo a que se hagan las gestiones para el rescate de los prisioneros.

El Gobierno suspendió la autorización, calificando las gestiones de timo.

Se suspende este debate.

Se entra en el orden del día.

Los teléfonos de Barcelona

Continúa el debate sobre los teléfonos de Barcelona.

El señor Nougués combate la proposición, considerando beneficiosa la concesión de los teléfonos a la Mancomunidad.

El señor Piniés reconoce la capacidad de la Mancomunidad, como organismo contenido dentro del Estado español, pero insiste en que los Gobiernos no están facultados para conceder la administración de ciertos servicios sin el concurso de las Cortes.

El señor Azzati pide para la región valenciana, los mismos beneficios que se le concedan a Cataluña.

El señor Capdevila apoya la proposición.

El señor Rahola la combate diciendo que se ha creado una atmósfera política sobre el problema por tratarse de la Mancomunidad.

Niega que esta pretenda ningún privilegio y que el Grupo de Telegrafos sea contrario a que se entrenen los teléfonos a la Mancomunidad.

Termina con un párrafo estípite, para el caso de que no sean satisfe-

chos los deseos de la Mancomunidad.

El señor Piniés dice que aquí se discute todo, menos el problema de los teléfonos.

Unos y otros quieren que el Gobierno se someta al camino que le tracen ellos.

Unos y otros parecen solamente preocupados con envenenar las cuestiones.

Declara que el Gobierno procederá como convenga solo a los intereses nacionales, desligado por completo de las cuestiones partidistas.

El señor Prieto formula algunas observaciones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El discurso de Romanones

La tierra de promisión

Madrid 28

Se ha dicho en el Congreso, que al ser interrogado el señor Piniés sobre el juicio que le había merecido la conferencia de Romanones y la humorada de éste diciendo que los liberales no son israelitas y que estaba muy próxima la tierra de promisión, dijo: Eso lo dice Romanones, pero eso de que esté muy próxima la tierra de promisión para el en el sentido de alcanzar el Poder, yo no lo veo.

Además, no es el Poder tan tierra de promisión como parece.

Es cierto que la primera vez que se viste el traje de ministro se siente un orgulloso, pero después la responsabilidad de una labor constante y no siempre, agradecida, hace creer que solo por patriotismo se puede desempeñar una cartera.

Interrogado Romanones sobre el acto de Sevilla, ha declarado que está satisfecho sobre el resultado de su viaje a dicha capital, donde ha recibido infinitas pruebas de afecto y consideración que nunca olvidará.

Respecto a la frase de los israelitas y la tierra de promisión, dijo que fue una sencilla humorada, propia de la alegría y cordialidad que reinaba cuando la pronunció.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE

Uñas y Vias urinarias

POR EL

Dr. Angel Guijarro

Especialista de la Facultad de Medicina de Paris

Consulta de DOS a CUATRO

Tumultos en el Zacatín

No nos llamó ayer poderosamente la atención que en el Zacatín vieramos congregadas más de dos mil personas, entre Guardia civil, Carabineros y paisanos.

Pero cuál no sería nuestra sorpresa al enterarnos que solo se trataba de guardar cola para entrar a la GRAN SASTRERIA ROMA.

El dueño de ésta, Antonio García Espin, nos aseguró, que tiene hechas unas compras para la próxima temporada, a precios tan baratos que podrá ofrecer QUINCE MIL-TRAJES HECHOS, desde VEINTICINCO PESETAS en adelante.

¡OJO!-Para los trajes a medida se garantiza que se hacen en veintiocho horas.

No confundirse, ZACATÍN, 10.

Labradores!

No comprar Nitratos, Amoníacos ni Superfosfatos, sin visitar antes los Almacenes de Abonos minerales de

José Meoa Martínez

Gran Vía 55.-GRANADA

Central en Málaga, C. Campos, 11.

Puerto de Santa María

SE ARRIENDA EL

Hotel VISTA ALEGRE!

Construido expresamente para viajeros.

Para informes, dirigirse a DON CARLOS HAUPOLD

Vergel 7, Puerto Sta. María, Cádiz.

Balneario de Zújar (Granada)

Estación Zújar-Freila, Línea del Sur de España

A CINCO HORAS DE GRANADA!

Reuma, nervios, piel, catarros. Nitrogenadas muy radioactivas (1.216 voltios). Agua cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfhidricas. Temperatura, 39 grados. Caudal, 6.989 litros por minuto.

Durante el año anterior se inauguraron los nuevos pabellones, cuyos mobiliarios han sido completados conforme a las exigencias del más refinado confort.

Los servicios de mesa seguirán siendo atendidos con el esmero ya tradicional en el Gran Hotel y Fonda Andaluza, y en general, el banista encontrará toda clase de comodidades y hermanadas con la economía de sus tarifas, reputadas como las más beneficiosas entre todos los balnearios similares. Hospedaje desde 6 hasta 14,50 pesetas, todo comprendido.

TELEGRAFO PUBLICO : PARQUE : JARDINES

Servicio de carritajes a la llegada de los trenes procedentes de Granada y Baeza (mañana y tarde).

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE MAYO A 20 DE JUNIO

Pedir folletos y presupuestos al Administrador, que reside durante todo el año en el Balneario.

La catástrofe de Málaga

Duelo general. Las víctimas. Familia que se salva. Trabajos de desescombro. Aparecen dos cadáveres.

Málaga 23

Como el día anterior, un ambiente de tristeza pesó sobre la ciudad, notándose en todos los semblantes la impresión dolorosa que produjo la catástrofe que Málaga entera llora en silencio.

Cesaron las campanas de la Basílica de doblar en algunas ocasiones y por ende de recordarnos la pequeñez humana, lo inseguro de nuestras acciones, lo incierto de la vida. En cambio, empezaron en muchas casas, a colgar de luto sus balcones, y a medio día, el sentimiento popular se puso así de manifiesto, uniéndose a los círculos Conservador y Malagueño y Asociación de la Prensa, la Federación Gremial y muchas casas que lucían crepones negros. Principalmente en la calle de Alcazabilla, por la parte que desemboca en la Plaza de la Aduana, teatro inolvidable de cuadros de amargura, raro era el edificio que dejó de hacerlo.

Las oficinas consulares, centros de enseñanza, casas consignatarias y edificios públicos izaron a media asta la bandera.

Abandonaron, para no volver, a la hora del almuerzo, los trabajadores los talleres, paralizándose las faenas en el muelle y todas las obras; siguieron los comercios con las puertas cerradas, los casinos y la Central de Teléfonos Interurbanos con sus compuertas a medio echar, se retiraron de las paradas los coches, y la población dió la sensación de la tragedia pasada. A la hora del sepelio doblaron con desesperación las campanas de las iglesias.

Las víctimas

Fueron en infinito número las personas desfilando por los depósitos del Cementerio donde se hallaban expuestas las víctimas: cuatro, la alumna de la Normal de Maestras y la señorita que vino de Madrid hace unos días entre ellas, en el de la izquierda, y las restantes en la derecha.

Parejas de la Guardia de Seguridad tuvieron la penosa tarea de velar en todo momento aquellos lugares.

Las mujeres y hasta los hombres que acudieron a presenciar el macabro espectáculo, lloraban sin consuelo ante los cuerpos carbonizados, informes, de las víctimas.

Los trabajos de desescombro

No se interrumpieron un solo instante los trabajos encaminados a haer desaparecer de las habitaciones, galerías altas y escaleras, los escombros abundantes, que aparecían mezclados con hierros de camas y máquinas de coser. Se hallaron varias máquinas de escribir destrazadas por completo.

Brigadas de obreros municipales y del señor Baena Gómez, con palas y picos, y los bomberos que no descansan, trabajaron con ardor, arrojando los residuos por las ventanas que dan a la Alcazaba y al patio. Los señores Baena y Sánchez (don Pascual) prestaron valiosos servicios.

Individuos de Berbón y Alava alteraron en las bombas, para apagar los focos que, espardidos, despedían ligeras llamaradas. Por la tarde, estas quedaron reducidas a columnas aisladas de humo.

Los muebles del Gobierno fueron depositados al pie del segundo tramo de escaleras, junto a la puerta que da acceso a las galerías principales.

Los libros de los archivos que existían en el segundo piso, se han quemado en su mayoría, habiéndose sacado muchos, en los que la acción del fuego no se nota.

Aparecen dos cadáveres

Removiendo los escombros, por la mañana los obreros hallaron montones de carne humana, con los huesos de las extremidades carbonizadas, pertenecientes a dos personas.

Avisada en seguida la funeraria y colocados en los correspondientes féretros, fueron trasladados los restos al cementerio de San Miguel, donde quedaron depositados hasta la hora del sepelio.

El ofrecimiento de los trabajadores del muelle

Poco después de las nueve de la mañana, un grupo de obreros afiliados a la Sociedad La Fraternal, de estibadores del puerto, se presentó en la Aduana, ofreciéndose desinteresadamente para trabajar en el desescombro.

El generoso ofrecimiento, digno de los, fué inmediatamente aceptado y puesto en práctica.

Otra familia que se salva

Entre las personas que providencialmente pudieron salvar su vida la noche del siniestro, se encuentran el portero del Gobierno civil Alejandro Valle, su esposa Petra Rubio y sus hijos de corta edad Severino, Felipe y Hermulina.

Todos, apercibidos de la desgracia, pudieron ganar la escalera y salir a la calle.

Las gestiones del Alcalde

El señor Briales estuvo ayer a primera hora de la mañana en el Cementerio de San Miguel, con objeto de ver el estado de los trabajos para abrir treinta zanjias donde habían de recibir sepultura los cadáveres.

Después marchó a realizar determinadas gestiones con el fin de salvar las dificultades surgidas para la sepultura de todas las víctimas de la catástrofe.

El señor Briales visitó a todos los jueces que han intervenido en la instrucción de la sumaria, conviniéndose en que el sepelio de los cadáveres se verificara a las seis de la tarde.

Las normalistas

Una comisión de alumnas de la Escuela Normal, acompañada del delegado regio de Primera Enseñanza señor Díaz de Escovar, se personó en el Cementerio de San Miguel, donde se encontraba el alcalde señor Briales con el secretario señor Pérez Hurtado.

Las alumnas pudieron identificar también el cadáver de su otra compañera Anita Romero García, que anteayer no fué reconocido por impedirlo la sangre que le cubría parte del rostro. Estaba vestida de negro, con medias también negras y tenía un abrigo por do desahogado. Fué uno de los cadáveres que llegaron a la Casa de Socorro del Hospital Noble.

La otra alumna, Pura González, solo tuvo tiempo de ponerse sobre la camisa un cuerpillo de color y calzarse los pies con sandalias, sin medias. Era muy agraciada y de ambas dan las profesoras excelentes informes de sus bordados y de su aplicación. Las dos cursaban el primer año.

Sus compañeros, los escolares de las Normales de Maestras y Maestros, colocaron dos magníficas coronas de flores naturales, con cintas blancas, dedicadas cariñosamente; sobre los féretros de aquellas víctimas del terrible incendio.

El capellán del cementerio señor Macías, rezó un responso.

Quedaron colocadas en el depósito de la capilla y varios alumnos de la Normal de Maestros se ofrecieron a estar allí hasta la hora del sepelio.

La inhumación

Las inhumaciones del Cementerio de San Miguel, vieronse muy concurridas una hora antes de la fijada para inhumar los cadáveres de las víctimas.

Como no se permitía la entrada en la Necrópolis, el público se aglomeró de tal forma en los alrededores, que hacía imposible el acceso al sagrado lugar.

Cerca de las seis serian, cuando llegaron las autoridades y personalidades. Seguidamente se trasladaron a la capilla del Cementerio.

El Obispo revistió de medio Pontifical, trasladándose al lugar donde se hallaban las cajas con los restos de las víctimas para cantar un responso solemne.

Actuó de presbítero asistente el arcipreste don Andrés Coll y Pérez, y de diácono y subdiácono, respectivamente, los canónigos don Rafael Contreras y don Diego López Linares.

Los responso fueron cantados por la capilla de la Catedral y la Schola Cantorum del Seminario.

Después y cuando los cadáveres eran conducidos a hombros al patio donde se habían abierto las sepulturas, los seminaristas y el venerable clero que con las nueve mangas parroquiales asistió al acto, cantaron la vigilia solemne.

Como decimos, la fúnebre comitiva de la capilla se trasladó al quinto patio, en el centro del cual habíase abierto las fosas.

El público, que invadió el cementerio, habíase colocado alrededor de las fosas, no obstante ello no se lamentó el menor incidente.

Los cadáveres fueron colocados en la forma siguiente:

En las sepulturas números uno al nueve, se inhumaron los restos mortales de Catalina Cañamero, Encarnación Cañamero, Francisco Cañamero, María García, Arturo Peña, Dolores González, Ana Romero, Pura González y Diego Martín.

Las cajas restantes, con los restos de los cadáveres no identificados, se inhumaron en las fosas restantes que se habían abierto en doble hilera en la balzada central del mencionado patio.

A medida que las cajas se introducían en las fosas, el capellán del cementerio don José Macías rezaba las oraciones de costumbre.

Una vez que fueron enterrados los restos de las víctimas, el obispo en voz alta se lamentó de las desgracias y rogó a los presentes levantarán sus corazones a Dios y pidieran indulgencias en favor del eterno descanso del alma de las víctimas.

Después de las siete el público abandonó lo Necrópolis.

Varias coronas

Sobre la tumba del desgraciado Arturo Peña, se colocó una corona de flores naturales del Gremio de ebanistas, costada por sus compañeros.

También sobre las tumbas de las jóvenes Pura Romero y Anita González, se colocaron coronas artísticas, enviadas por sus compañeras las alumnas normalistas.

Para casarse

Como dato curioso mencionaremos que el difunto Arturo Peña, hace días se tomó los dichos y preparaba su boda para hoy sábado.

Noche de duelo

Anoche, el aspecto triste de la población era la manifestación de luto que Málaga entera siente, embargada por el dolor de tanta desolación.

Jamás se ha conocido un movimiento

de duelo más general. El pueblo, después de acudir a la necrópolis para rendir piadosamente el último tributo a las víctimas, disolviéndose pacíficamente, retiróse cada cual a su hogar, llevando el alma contristada por el recuerdo de la tragedia, que tan vivamente ha impresionado, no en Málaga solamente, sino en toda España.

Era noche de duelo...

Por la calle circulaban a primera hora contadas personas, en el centro, y más tarde, reinaba la soledad más completa.

Cerrados los cafés y casinos, sin otra luz que la penumbra del alumbrado público, la ciudad, parecía envuelta en el sudario de la muerte...

Solo el eco lúgubre del viento dejábase oír, como si elevase al Cielo una plegaria por los que sucumbieron.

Léase la 4.ª plana

España en Marruecos

Las operaciones en Beni Aros. Declaraciones del ministro de la Guerra

Madrid 23

Al llegar al Congreso el ministro de la Guerra, le rodearon los periodistas, preguntándole detalles de las operaciones de hoy en Marruecos.

El señor Olaguer manifestó que las noticias que tenía confirmaban que esta mañana salieron desde Ceuta, al mando del general Álvarez Manzano, las columnas de Larache, que estaban concentradas en el zóco «El Jemis», de Beni Aros.

Desde la posición de Meserach, salió la columna de Larache al mando de Sanjurjo, habiendo conseguido ambas los objetivos propuestos señalados para esta primera etapa.

A las dos de la

GAUDEAMUS Notas de mi carnet

ABDOMEN

F. ORTI. INGENIERO

Ya tiene Decano el cuerpo médico municipal. Salúdese como al Hijo de David en Domingo de Ramos...

Es digno de todo encomio la actitud del Alcalde cuando le fué denunciado el hecho de que habían destruido unos asientos en el Paseo de los Tristes...

Obesidad, relajación, eventración, riñón flotante, distensión de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer...

TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarce"

QUINTAS Los que se hallan en servicio activo, pueden reducir a un año su permanencia en filas...

VENDO un motor de gasolina seminuevo, dos cilindros, fuerza 5 a 8 H. P. una bomba vertical, triple, capaz para elevar 6.000 litros de agua...

A los Ayuntamientos Ordenanzas para los arbitrios sobre vinos y carnes, con los borradores de los acuerdos de la Junta Municipal...

Pastelería EL SOL Las personas más distinguidas de esta población, las de más refinado gusto, nos honran con su presencia...

Se alquilan dos buenos pisos modernos, en la finca llamada Carmenes de Gadeos, situados en la carretera nueva del Fargue...

BÁSCULA, prensa para escritorio y caja de caudales, se desean en buen estado. Santa Teresa, 2. 2.

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

Banco Hispano Americano Capital 100.000.000 de pesetas. Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

De esta armonía tan plausible como extraña, pero admirable, que mostró nuestro Municipio, puede esperar nuestra ciudad óptimos frutos. Su bienestar y su progreso, por obra y gracia de su nuevo Concejo, se olifatea, casi se palpa ya...

En evitación de esto, y de otros muchos males que sería prolijo enumerar, urge se tomen las medidas necesarias a fin de cortar los resabios de tanto vago que desambula por esas calles...

SEÑORAS Agua de Colonia. Perfume concentrado. 3,50 pesetas litro. Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, 9

Consulta especial DE Enfermedades de la Piel y Venéreo-sifilís POR EL Dr. Gonzalo Martín Bartrales

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid, y de la Piel de Dermatología y Neurólisis españolas

Subastas Todos los sábados a las cinco de la tarde, a partir del día 15 del actual, se celebrarán en el Ayuntamiento de Pinos Puente, subastas en baja por pujas...

Banco de España. --- Granada Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, vencimiento 4 de Mayo 1922

Banco de España. --- Granada Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, vencimiento 4 de Mayo 1922

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS Paseo de Gracia, 125. --- Barcelona.

Y la reforma no es grano de anís. Que el nuevo Decano, que ya era Inspector suplente, Inspector provincial suplente, será Inspector municipal efectivo, y llevará, por consiguiente, sobre sus hombros el peso de dos Inspecciones sanitarias...

Aben HUMEYA

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38.

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38.

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38.

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38.

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cementos "Lafarge" Únicos para pavimentos y decoración Depositarlos exclusivos en la provincia TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cementos "Lafarge" Únicos para pavimentos y decoración Depositarlos exclusivos en la provincia TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cemento Landford El de mayor resistencia que se fabrica en España Cementos corrientes - Bal hidráulica TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cemento Landford El de mayor resistencia que se fabrica en España Cementos corrientes - Bal hidráulica TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

INSTITUTO IBIS SÚEROS, VACUNAS, PRODUCTOS OPOTERAPICOS Y FARMACOBIOLOGICOS LOGICOS PEDIDOS: J. PAREJA, ESCUELAS 2

INSTITUTO IBIS SÚEROS, VACUNAS, PRODUCTOS OPOTERAPICOS Y FARMACOBIOLOGICOS LOGICOS PEDIDOS: J. PAREJA, ESCUELAS 2

INSTITUTO IBIS SÚEROS, VACUNAS, PRODUCTOS OPOTERAPICOS Y FARMACOBIOLOGICOS LOGICOS PEDIDOS: J. PAREJA, ESCUELAS 2

INSTITUTO IBIS SÚEROS, VACUNAS, PRODUCTOS OPOTERAPICOS Y FARMACOBIOLOGICOS LOGICOS PEDIDOS: J. PAREJA, ESCUELAS 2

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe, que ha llenado de consternación a la ciudad de Málaga...

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe...

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe...

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe...

VENTA de una casa, en el pueblo de Viznar. Para tratar y detalles, Café Alameda, nº 4 a 6 tarde.

Máquina de escribir Underwood Campeón oficial durante 17 años consecutivos C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 293 - Barcelona Sucursal en Málaga: SALVADOR SOLIER, 60

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe...

En Isabel la Católica Patrocinada por el Centro Artístico de esta ciudad, se verificará hoy, en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe...

VENTA de una casa, en el pueblo de Viznar. Para tratar y detalles, Café Alameda, nº 4 a 6 tarde.

Máquina de escribir Underwood Campeón oficial durante 17 años consecutivos C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 293 - Barcelona Sucursal en Málaga: SALVADOR SOLIER, 60

Ecos de sociedad

En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias fué bautizado anteanoche un hermoso niño, hijo del rico propietario don José Quesada y de su esposa doña Asunción Moreno.

Al neófito, que recibió las aguas bautismales de manos del virtuoso párroco don Paulino Medina Calleja, se le impuso el nombre de José.

Fueron padrinos doña María Mendi-gorri López y don Pedro Pertíñez Mendi-gorri.

Actuaron de testigos don Eulogio Soto, don Luis Gómez, don Eduardo Cifuentes y don Miguel Mata.

En la suntuosa morada de los padres del nuevo vástago, fué organizada por el elemento joven una fiesta, que duró hasta altas horas de la noche.

Entre los asistentes recordamos a las bellísimas y simpáticas señoritas Matilde y Rosario Quesada, Magdalena, Angeles y Amparo Pertíñez y María Luisa García. Las señoras doña María Casas de Fernández, doña Carmen Quesada de Cifuentes, doña Concepción Quesada de Gómez Román y doña María Mendi-gorri, vinda de Pertíñez.

Del sexo fuerte asistieron don Enrique Fernández Casas, don Luis Gómez Román, don Daniel Iglesias, don Antonio Bailón, don Antonio, don Manuel y Victoriano Pertíñez, don Tomás, don Juan y don Andrés Quesada, don Armando Gilbert, don Joaquín Piñar y nuestro querido colaborador don Cesáreo Maestro.

A la concurrencia se le obsequió con un espléndido lunch.

—Duarte-Salcedo, de la Facultad de Medicina de París. Consulta de niños de cuatro a seis. Gran Vía, 32.

—Para Sevilla, y por asuntos de aquella Casa, ha salido hoy el R. P. Juan

Grande, presbítero (Hospitalario). Su ausencia será corta.

Feliz viaje.

—Ha marchado a Cádiz, el marqués de Salvatierra.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, doña Concepción Jiménez de la Serna, esposa de don Inocencio Romero de la Cruz.

—Está en Granada, procedente de Sevilla y Málaga, el acreditado maestro de obras, don Adolfo Robles.

UN HOMENAJE

Relación de los señores que toman parte en el homenaje para ofrecerle un bastón de mando al ilustrísimo señor delegado regio de primera enseñanza don Ricardo Gómez Contreras, con motivo de su elección para primer teniente de alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de Granada:

Excelentísimo señor don Eduardo Moreno Agrela 25 pesetas. Ilustrísimo señor don Germán García Gil de Gibaja 25. don Manuel Robles 5, don Antonio González Pastrana 2, don Manuel Gómez Fernández 10, don Gabriel González Gómez 10, don José Zaquero Puche 2, don Miguel Castillo 5, don Francisco Linde 2, don Enrique Moreno Agrela 5, don Francisco González Gómez 5, don Eduardo Escribano 5, don Francisco Espejo Casabona 5, doña Francisca del Moral 5, doña Dolores Amor y Rico 5, doña Angustias Fuensalida 5, doña Manuela Puche 2, doña Natividad Collado 2, doña Trinidad González Casas 2, doña Trinidad Ramos Vera 2, doña Pilar Esquivel 2, doña Purificación Argente 2, doña María Martínez Montaña 5, doña Matilde Redondo Aguirre 2, doña Sofía Sánchez Alfambra 2, don Miguel Sánchez Cepero 2, don Luis Aguilera Gómez 5, don Enrique y don José Peña 5,

don Emilio Escribano 5, don Gregorio Abril 10, don Daniel Fernández (Hué-tor) 5, don Manuel Durán Ropero 2, don José Breiva Martín 10, don Antonio Manzano 5, don Antonio Gómez Flores 1, don Miguel García Cabello 2, don Nicasio Montes Garzón 10, don Juan Espejo Espinosa 5, don Mariano Páramo 10, don Miguel Puche Galindo 2,45, don Enrique Cano 2, don José Moreno González 5, señorita Angeles Ramos Fernández 5, don Ramiro Alfonsea 5, don Joaquín Corral 5, doña Luisa Romero Campos 5, don Juan Gutiérrez Egea 10, don José Montero Gallegos 5, don José Navarrete Olmo 1, don Antonio González Castellano 2, don Antonio López Amigo 2, don Joaquín Molina Rojas 5, doña Encarnación Fernández Zamora 5, don Juan Carreño Vargas 2, don Francisco Tello 3, don José Hidalgo Rodríguez 10, don José María Pérez Hitos 3, doña Justa Lucía Palma 5, don Manuel González Gómez 5, don Manuel Romero Roldán 2, don Ricardo Bejarano 0,50, don Francisco Espinola Rodríguez 0,50, don Antonio Arroyo Sánchez 0,25, don Manuel López González 0,50, don Andrés Torres Gómez 1, don Gabriel Torres Gómez 1, don Francisco Arocs 0,50, don Joaquín Espigares Fernández 1,50, don Manuel de la Paz 0,50, don José Vassallo Vico 0,50, don Emilio Fernández Adarve 1, don Manuel Liñán Vivar 0,25, don Francisco Ruiz Blancas 1, don Manuel Pérez Martín 1, don Baldomero Pérez Martín 0,50, don José Roldán Díaz 1, don José García Adarve 0,50, don Juan Garrido Pineda 0,75, don Cristino Fernández 1, don José Sánchez Fernández 0,50, don Juan Morales López 1, don José Martín Contreras 1, don Antonio Molinero de la Higuera 2, don Miguel Torres Martínez 2, don Antonio Carrasco Quero 2, don José Sánchez Martínez 1,50, don Manuel Martín Medina 2, don Francisco Sierra Valdivia 0,50, don Jorge Díaz Linares 1, don Francisco Arro-

yo Fernández 1, don Enrique Cantero Arroyo 1, don F. T. R. 1, don Francisco Díaz Ayas 0,50.

A ruegos de muchos señores que hasta la fecha no han podido tomar parte en el homenaje que se prepara al señor Gómez Contreras obsequiándole con un bastón de mando, la Comisión organizadora del mismo ha resuelto prolongar hasta el día 10 de Mayo próximo, el plazo de las inscripciones, en cuya fecha quedará definitivamente cerrada la suscripción.

Las adhesiones se reciben, como es sabido, en la librería del señor Prieto, calle de Mesones; café Imperial y farmacia de San Gregorio.

En los días sucesivos se publicarán las listas de los señores adheridos que no figuran en la primera publicada.

Pérdida de un décimo

Se ha perdido un décimo del número 5.518, de la 4.ª serie, número 10.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo devuelva a la administración de Loterías de la Puerta Real, número 5.

Joven ahogado

Para festejar el día de San Marcos, comunica la Guardia civil de Loja, que marcharon al campo muchas familias, y en una de ellas, el vecino Julio Cea-ha González, de treinta años, soltero, confitero, llevando comida y vino en abundancia.

Llegaron a la presa de la fábrica de piedra, y allí debió caer el desgraciado joven sin que los demás se aperceberan. Buscado por su familia, horas des-

pués, consiguieron encontrar el cuerpo del desgraciado Julio, en la mañana del 20 del actual, flotando sobre las aguas embalsadas junto a las presa antes citada.

Extraído el cadáver, fué conducido al depósito, donde se le practicó la autopsia.

Hallazgo de un cadáver

En la tarde del 25 del corriente, fué hallado en el sitio conocido por Fuente Salinas, dentro del canal llamado de la Plata, en término de Fuente Vaqueras, el cadáver del vecino de Santafé, Antonio Manuel Navarro, de ochenta años, casado y de oficio del campo.

Dicho sujeto según averiguaciones hechas, se inclinó a beber agua en el referido canal y tuvo la desgracia de caer al fondo, pereciendo ahogado.

El juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso y ordenó la extracción del cadáver del anciano y su traslado al depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

tuyó una sentidísima manifestación de duelo, reveladora del dolor que su fallecimiento ha producido y de las simpatías que en vida gozaba.

Nuestro sentidísimo pésame a la familia doliente.

—En la villa de Acuña ha rendido tributo a la muerte el bondadoso señor don Francisco Martínez Serrano, muy querido y apreciado por sus excelentes dotes personales y bondadoso corazón. Testimonios a sus deudos en nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

Un robo

A la Guardia civil de Baza, denunció el vecino Antonio Rodríguez Lorenzo, que en la noche del 24 al 25 del actual, le fueron sustraídas de la Casería Porras, que habita en dicho término, varios trajes y efectos, aprovechando la ocasión de que el robado se encontraba fuera de su domicilio.

La benemérita busca a los autores de este robo.

VECINO AGRESIVO

La Guardia civil de Santafé ha detenido al vecino Francisco Castro Mesa, que penetró en el domicilio de Rosa Rodríguez y utilizó un hacha propiamente a aquella un golpe en el brazo izquierdo, produciéndole la fractura del mismo.

Las causas de la agresión fueron antiguos resentimientos.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

NECROLOGIA

Profundo sentimiento ha producido en Granada el fallecimiento del facultativo de la Beneficencia provincial, don Enrique Guerrero Ortega (q. g. h.), tan conocido y estimado de sus innumerables amistades.

Don Enrique Guerrero era como una antigua institución granadina; todos le conocíamos largos años al frente del Hospital provincial de alienados y como doctor médico de la plaza de toros.

El funeral por el eterno descanso del alma del finado se celebró ayer mañana en la iglesia de San Justo; y consti-

**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados) y para el Extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

<b>Con derechos.</b>	Chassis común.	Pesetas 3.835
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros)	id. 5.100
	Voiturette con arranque (2 id.)	id. 5.470
	Doble factón sin arranque (5 id.)	id. 5.350
	Doble factón con arranque (5 id.)	id. 5.725
	Chassis auto-camión con neumáticos	id. 5.065
	Sedán con arranque (5 pasajeros)	id. 10.250
	Coupé con arranque (2 pasajeros)	id. 8.995
<b>Sin derechos.</b>	Chassis común.	Pesetas 3.110
	Voiturette sin arranque	id. 3.925
	Voiturette con arranque	id. 4.200
	Doble factón sin arranque	id. 4.115
	Doble factón con arranque	id. 4.390
	Chassis auto-camión con neumáticos	id. 4.155
	Sedán con arranque	id. 6.880
	Coupé con arranque	id. 6.225

Estos precios se entienden f. a. d. exact, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

Agente para España y su provincia: ANTONIO MOLINA CALLEJOS :: Campillo Bajo, 45

**ANISOSA**  
Snero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**Solución Benedicte**  
de glicero-fosfato de cal con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO  
Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID  
De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Garzán  
Reyes Católicos, 20.-GRANADA

**Tuberías de ocasión**  
para conducción de agua, aire y vapor de 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 8 pulgadas, vendemos. También se venden dos aventadoras.

**S. RUEDA. Nuño Gómez, 9.-Málaga**

**Automóviles**  
GRAN REBAJA DE PRECIOS

Chandler, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticos, 16.000 pts.  
Ts. con 4 ruedas de madera y 5 llantas . . . 15.500 »  
Cleveland, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticos. 13.500 »  
Ts. con 4 ruedas de madera y 5 llantas . . . 13.000 »  
Hupmobile con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticos 14.500 »  
Detalles y catálogos, SAN MIGUEL BAJA, 16.

**"San Antonio"**  
CAL HIDRÁULICA  
CAL GRASA  
Fábrica en Sierra Elvira  
Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez  
Teléfono núm. 512

**Granja avícola EL VALLE**  
Melegis (Granada)  
Gallinas muy ponedoras de gran tamaño, carne delicada y muy rústicas Castellanas negras, 200 huevos de postura anual.  
Orpington Leonadas y Plymouth, Roch, Barrada, 170 de postura anual.  
Venta de huevos para incubar, 12 pesetas docena.  
Desde Junio, venta de pollos conocidos.

Para detalles y pedidos, a D. Enrique Gómez, Molinos, 23, o a dicho señor, en Melegis.

NOTA.—Todo encargo deberá venir acompañado de su importe.

**SE VENDE EL 92**  
José Calvin Vilchez.—Plaza Nueva, 7.  
En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y aguardientes «Constántina» y especialidad en cazalla de la casa Hijos de Viñado

**¿No más calvos?**  
Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

**Secreto Indio**  
y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 pesetas darán al que pruebe que el

**Secreto Indio**  
Precio: 10 pesetas  
De venta en Granada don Teodoro Sigler Díaz, Perfumería La Girasol, Reyes Católicos, 47, duplicado en Zacatín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buca Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 4.

**Aviso de Sensación**  
Queda resuelto el problema de la limpieza, con la combinación de la legía con el jabón que fabrica Rafael Molina, en su Fábrica del Picón.

Despacho central: Santa Paula, núm. 2.  
OJO: Jabones sin competencia y legía clarificadas, que no queman las ropas.

**AVISO**  
Acabo de recibir un gran surtido en persianas que no pierden el color y muy duraderas.

Transparentes de madera con flores. Esteras de junco y japonesas.

Es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.

Zapatería y Esterería «Madrileña».—Antonio Mas Gómez.—Salamanca, 14.—Granada.

**Don Antonio Jiménez Robles**  
Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio.

Ortificaciones y empastes  
Extracciones y demás operaciones sin dolor

En Loja.—Los días 10, 16 y 17 de cada mes.  
En Antequera.—Su Gabinete dental, Lucena, 34.

**Máquinas GRITZNER Y NEUHOME para coser**

Bicicletas y máquinas de hacer media :: Camas de hierro y madera :: VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO  
Las Máquinas GRITZNER son las mejores hasta hoy conocidas. -- Esta es la Casa que más barato vende todos los artículos  
Depósito Central: SAN MATÍAS, 2 y 4.—GRANADA

**Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE**

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad \*\*\* Gran Vía, 33 y Marqués de Falces  
Medicamentos de absoluta pureza == Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros  
Se sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias  
Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.